



Дело *Telegram Messenger*, привлеченного к административной ответственности за отказ раскрыть ФСБ переписку пользователей, не случайно привлекло к себе повышенное внимание СМИ. Несмотря на то, что проблема доступа властей к личным данным обсуждалась уже давно, это дело стало, пожалуй, наиболее ярким кейсом.

При этом саму проблему вряд ли можно назвать сугубо российской. Вспомним дело «ФБР против *Apple*», в котором возникли похожие вопросы и которое обсуждалось на страницах журнала «Закон» в апреле 2016 г. Соотношение благ общественной безопасности и частных свобод, включая тайну переписки, относится к универсальным правовым проблемам, которые пытаются разрешить в каждой юрисдикции по-своему.

Какое решение выберут российские власти — увидим. Так или иначе, дело *Telegram* может стать своеобразным моментом истины, ведь очевидно, что для любого вмешательства в частную сферу необходимы веские основания и сбалансированный подход государства.

Ян Пискунов, главный редактор

piskunov@igzakon.ru